

共同迈向没有贫困的美好未来

——中国脱贫攻坚全面胜利励惠世界

“在全世界消除一切形式的贫困。”在2015年联合国大会通过的“变革我们的世界——2030年可持续发展议程”中，减贫成为首要目标。

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。”中国领导人25日在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告。经过8年持续奋斗，中国取得了脱贫攻坚战的全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，提前10年实现联合国设定的减贫目标。

纵览古今、环顾全球，没有哪个国家能在这么短时间内实现这么多人脱贫。世界上最大的发展中国家、占全球总人口约五分之一的中国，取得了决战脱贫攻坚的全面胜利。这是中华民族发展史上的里程碑事件，也是又一个彪炳史册的人间奇迹。

世界银行前行长佐利克由衷赞叹：“这是消除贫困的历史上最大的飞跃。”纳米比亚总统根哥布更说出了其为之振奋的关键：“中国向世界表明，减贫是可以做到的！”

2012年，党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标，其中消除绝对贫困是最重要的指标。截至2012年年底，现行扶贫标准下尚有9899万农村贫困人口。当时，在外界一些人看来，要想让近1亿人在几年内走出贫困，对中国而言几乎是一个“不可能完成的任务”。

就在中国脱贫攻坚战进入收官阶段的2020年，新冠疫情又突如其来。疫情防控和稳经济促发展的压力叠加，挑战陡增。有外媒说，受疫情影响，2020年全球极端贫困人口或增加近1亿人，中国要想如期全面完成脱贫任务，难上加难。

然而，中国做到了！面对世纪大疫和全球衰退，中国不但取得疫情防控的重大战略成果，而且成为2020年全球唯一实现正增长的主要经济体。新中国成立70多年来，8亿多人摆脱贫困。最近8年来，平均每年脱贫人数达1000多万人。

在宁夏度过18年的美国人梅莉萨·史密斯保存着一张1993年在有“苦瘠甲天下”之称的西海固拍摄的照片，照片上只有土路和破矮房屋。“现在变化太大了，村里都通上了柏油路，村民们住进了漂亮的新房，这里更像是一个现代化城市！”

中国消除绝对贫困令世界惊叹，中国取得的减贫治理经验，也为全球减贫事业作出了重大贡献。

世界各国在摆脱贫穷的努力中，普遍面临的一个难题就是如何有效解决扶贫的“最后一公里”。中国的精准扶贫、扶贫扶智、“造血”帮扶等思路为全球、特别是发展中国家提供了重要参考。

对扶贫对象实行精细化管理，对扶贫资源实行精确化配置，对扶贫对象实行精准扶持，建立全国建档立卡信息系统；因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策；由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变，让发展成为消除贫困最有效的办法；抓住教育这个脱贫致富的根本之策，尽力阻断贫困代际传递……

云雾缭绕、山高路远，中国“精准扶贫”的一个样板就在湖南湘西大山深处的十八洞村。时任老挝人民革命党中央总书记本扬曾专门到访这里，探寻“精准扶贫”的中国经验，“我亲眼目睹了中国贫困偏远地区的扶贫成效”。

今天，中国在反贫困实践中孕育出的

智慧已远播海外，极大丰富了全球减贫理论和思路，拓展了各国脱贫方法和路径。

2018年12月，第73届联合国大会通过关于消除农村贫困问题的决议，“精准扶贫”等理念写入其中。联合国秘书长古特雷斯说：“精准扶贫方略是帮助最贫困人口、实现2030年可持续发展议程设定的宏伟目标的唯一途径。”

中国不仅以自身减贫方略启迪着世界，还在力所能及范围内帮助发展中国家摆脱贫穷。随着中国专家带着思路、方法和技术走向全球，不少国家和地区的人民获益良多。

2017年，中国援柬减贫示范合作项目在柬埔寨干丹省莫穆坎普县斯瓦安普乡开启，中国扶贫专家与当地政府一道为村民建新房，还举办劳务技能培训班。2019年，当项目组成员来到村民毛德家，已在新房中安居的毛德和老伴紧紧握住中方专家的手，连声说着欢迎和感谢。

这只是中国同各国合作减贫的一个缩影。

——设立中国—联合国和平与发展基金和南南合作援助基金；

——中方在“东亚减贫合作倡议”、中非减贫惠民合作计划框架下推进合作项目；

——120多个发展中国家实施的千年发展目标得到中国在双边项目及与联合国粮食及农业组织南南合作项目中的协助；

——中方在非洲援建24个农业技术示范中心；

——中方不断深化共建“一带一路”同联合国2030年可持续发展议程对接；

——面对新冠疫情给各国经济社会发展带来的严重冲击，2020年在第75届联合国大会一般性辩论中，中国领导人宣布一系列新举措；

——世界银行预计，共建“一带一路”将帮助全球760万人摆脱极端贫困，3200万人摆脱中度贫困。

解决贫困问题，是“中国梦”的一道亮丽色彩。为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同，“中国梦”也与“世界梦”息息相通。

“只有各国共同发展了，世界才能更好发展。”消除贫困是让世界各国人民共享经济发展成果的必然要求，也是推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的重要途径。

斯里兰卡、缅甸、卢旺达、肯尼亚等国的一些政党指出，中国提出共建一个没有贫困、共同发展的命运共同体，彰显了对全球减贫事业的责任与担当。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”中国推动减贫国际合作、帮助发展中国家人民摆脱贫穷，就是要创造共同发展的良好条件，推动解决发展不充分不平衡问题，把“中国梦”和发展中国家人民过上美好生活梦想紧密联系起来。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学中国事务专家伊斯兰·阿娅迪说，中国克服新冠疫情的影响，夺取脱贫攻坚战全面胜利，彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。中国为全球减贫事业贡献了“中国模式”，作出了重要贡献。

中国正在与世界携手，走出一条共同发展的康庄大道，不断迈向没有贫困的美好未来。

未来养老金发放有没有保障？

人社部回应：准时足额发放

大规模减免社保费对养老金有没有影响，未来发放有没有保障？人力资源和社会保障部部长张纪南26日表示，养老金目前累计结余4.7万亿元，预判今年收支相抵以后当期还会有结余，各方面情况都能够确保养老金的准时足额发放。

据张纪南介绍，去年全年减免的1.54万亿元社保费中，养老金占到1.33万亿元，在缓解企业压力、稳就业的同时，也对养老金产生一定的影响，有少数省份养老金发放压力较大。

针对这一情况，他说，2020年全面启动了省级养老基金的统收统支，加强省域内基金之间的平衡和调度；同时提高了企业养老金中央调剂力度，对养老基金负担比较重的省起到调剂作用。去年不仅做到了养老金按时足额发放，还继续提高了养老金发放水平，1.2亿人得到了实惠。

今后养老金能否按时足额发放？张纪南说，养老金的几方面情况都可以让大家放心。一是当期能平衡，预计2021年养老金收支相抵后略有结余。二是历史有积累，现在养老金还累计结余4.7万亿元。三是财政有补助，中央财政对养老基金的补助力度持续加大，去年达到了5800多亿元。四是增值有渠道，结存的养老基金委托投资金额已达到了1.2万亿元。五是长远有储备，全国社会保障战略储备基金的权益已经达到了2.4万亿元，并且还在不断充实和扩大。

“在实现省级统筹的基础上，我们也在加快研究实施养老保险全国统筹，这将进一步提高养老基金的抗风险能力。”张纪南表示。

猜灯谜 庆元宵



▲2月26日，在重庆北站北广场候车室内，旅客们在猜灯谜。

当日是农历正月十五元宵节，重庆北站北广场候车室搭起了喜庆的牛年牌坊、挂起了灯谜，面向旅客开展“猜灯谜、闹元宵”活动，给出行旅客增添了别样的节日乐趣。



▲2月26日，市民在河北省唐山市海港经济开发区一商场内参加猜灯谜活动。



▲2月26日，合肥市梦园小学教育集团枫林路学校的学生在猜灯谜。

当日是元宵节，合肥市梦园小学教育集团枫林路学校组织学生开展“弘扬传统文化，厚植爱国情怀”主题猜灯谜活动，欢欢喜喜庆佳节。